责编/叶飞 董富勇 钱元平 审读/刘云祥 美编/雷林燕

宁波通报

镇海蛟川街道第三轮全员核酸检测 最新进展和相关管控措施

12月10日,宁波市新冠肺炎疫情防 控工作新闻发布会举行,市政府副秘书长、 办公厅主任,市疫情防控办常务副主任王 仁元通报镇海区疫情相关情况。镇海区副 区长刘立群,市疾控中心副主任、主任医师 易波参加发布会,并答记者问。

截至12月10日18时,全市累计报告 本土确诊病例23例、无症状感染者7例, 目前均已在定点医院开展隔离治疗,相关 涉疫场所均已按疫情防控规定,严格开展 分类管控和环境消杀等工作。

12月9日0时-10日18时,新增感染者 13例,其中7例与镇海生命阳光艾灸养护中 心相关联。从新增来源看,5例为集中隔离 点发现,1例为居家隔离发现,7例为管控区 例行筛查发现。截至目前,所有新增阳性 感染者均为在蛟川街道或隔离点内主动筛 查发现,说明我们采取的防控区域划分是 科学精准的,有效切断了病毒传播链条。

12月9日,镇海区(除蛟川街道外)开 展了第二轮全员核酸检测,共采样442479 人份,检测结果均为阴性,目前从镇海区两 轮全员核酸检测的情况看,除蛟川街道外, 没有发现新的感染者,有效阻止了镇海疫 情外溢。

截至12月10日17时,全市累计排查 密接人员 1666人,排查次密接人员 4372 人,一般接触人员93564人,各区县(市)均 按要求严格落实管控措施。

下一步,我们将认真贯彻省委、省政府 部署要求,继续抓好当前疫情处置工作,坚 决打赢这场疫情防控遭遇战、阻击战。

一是有序开展核酸检测。核酸检测是 早发现传染源的重要手段,按照"应检尽 检、不漏一人"的要求,继续开展大规模核 酸检测,确保第一时间发现传染源、控制传 染源。昨天7时起,我们已开展蛟川街道 第三轮全员核酸检测。截至昨天22时,共 采样 133968 人份,已出报告 133595 人 份,检出阳性感染者6例。11日将对密 接、次密接及封控区内的重点人员开展核 酸检测,12日将对镇海区开展第三轮全员 核酸检测。

二是迅速做好流调溯源。强化"源头 查控+硬核隔离+精密智控"机制,充分发 挥公安、卫健、大数据等部门协同作用,第 一时间对新增阳性感染者开展流行病学调 查和溯源工作,快速、精准追踪判定密接、 次密接者和风险人群,严格落实管控措施, 做到"应隔尽隔、应管尽管",确保第一时间 切断传播途径。

三是进一步做好重点区域人员管理和 服务。继续严格落实 I 级应急响应,以镇 海区为重中之重,分级落实精准的社会面 管控措施,确保本地疫情不外溢,外地疫情

务保障工作,调用全市资源,配备足够的集 中隔离观察场所和物资用品,做好重点区 域内生活必需品和基本医疗用品的调运配 送,确保老百姓基本生活不受影响。

四是强化各方联动,众志成城。疫情 防控需要全社会共同努力,我们将继续组 织医护人员、公安干警等专业人员,广泛发 动社会各方力量,构筑起联防联控、群防群 治的严密防线。也请广大市民支持配合做 好疫情防控工作,当好自身健康的第一责 任人,保持良好的个人卫生习惯,减少人员 流动和集聚,齐心协力打赢这场疫情遭遇 战、阻击战。

答记者问

问:针对此次疫情传播特点,在个人防 范方面有哪些好的意见建议?

易波:镇海区这次疫情,表现出疫情传 播链条比较清晰、呈场所聚集性和感染者 症状总体较轻等三个主要特点。在这里, 针对这三个特点,我就加强个人防范简要 提几点建议。

第一,针对"疫情传播链条比较清晰" 这一特点。根据流行病学溯源调查,从首 发病例11月22日到省外暴露感染至今,至 少已传播了4代感染者。首发病例首先在 家庭内传播,由家庭成员传给同事,再由其 同事通过生命阳光艾灸养护中心造成多人 感染,然后由该中心的感染者在家庭内、社 区内引起续发感染。目前,疫情在镇海本 地传播路径清晰,所有感染者的活动轨迹 明确。针对上述情况,提醒市民曾经去过 蛟川街道临江小区、风景九园小区、沿江 村、虹桥小区、五里牌村、壹品君园小区和 生命阳光艾灸养护中心等病例活动和生活 场所的,要积极主动向社区报告。

第二,针对"呈现场所聚集性"这一特 点,包括家庭聚集性和场所聚集性。目前 共涉及6起家庭聚集性疫情,36%的感染者 曾经去过生命阳光艾灸养护中心。因此建 议市民近期不要前往人员密集的室内场 所,如棋牌室、KTV、健康馆等场所,减少 不必要的外出,外出一定要佩戴好口罩,外 出回到家时做好手部卫生。

第三,针对"感染者症状总体较轻"这 一特点。本次疫情中60岁以上老年人占 感染者总数的42%,他们均完成新冠疫苗 接种,目前没有重症病例出现,且所有的确 诊病例均为轻症患者。建议符合新冠疫苗 接种程序的人(特别是60岁以上老年人) 尽快接种新冠疫苗,并按要求及时完成新 冠疫苗的加强免疫。

问:这几天的采访中,我们看到有大量 医务人员、公安干警、基层干部、志愿者坚 不输入。同时,我们将做好精细管理和服 守一线,请问面对超大强度的核酸检测和 战,迅速将协查名单追踪到位、管控到位、

社区服务,一线的防控力量是如何调配的?

王仁元:打贏本次疫情防控遭遇战、阻 击战,是对整个宁波的一场大考,需要全市 上下同舟共济、守望相助。和大家一样,我 们也非常关心奋战在抗疫一线所有人员的 工作和身体状况。我注意到,本次疫情发 生以来,特别是镇海进入临时封闭管理以 来,在抗疫一线,出现了许多动人的场景、 涌现出许多暖心的故事。这里面,有医者 仁心的医务人员,有众志成城的支援团队, 也有平凡普通的市民群众。比如,社区网 格长和医务人员联动配合、温情接力,协助 封闭管理小区新生儿顺利降生;比如,在前 两次全员核酸检测中,我们的六大基地实 验室24小时连轴运转,有的检测人员一天 只睡一两个小时,产生了"在短短十几个小 时内完成40余万人核酸检测任务"的宁波 速度:再比如,往返各个检测点和转运站之 间协助运输检测样本的爱心车队,为医务 人员、执勤人员免费送去食物的热心市民, 等等,都充分展现了广大干部群众在非常 之时的非常奉献、非常担当。

干部群众始终是我们战胜疫情最可靠 的力量来源、最坚定的信心所在。为广泛 凝聚全社会群防群控、联防联控的强大合 力,我们迅速动员、积极调配全市资源。据 初步统计,全市累计发动基层干部11.9万 人次、医护人员4.5万人次、公安干警2.8万 人次、志愿者12.5万人次投入到疫情防控 工作中,其中,镇海区更是全力以赴、全区 发动。同时,省卫健委、省疾控中心派出 170余人核酸检测和流调专家队伍支援宁 波。这些力量,都已经有序安排到采样检 测、流调溯源、病例救治、场站防控、区域封 控、治安维护等具体岗位上。这些天,大家 坚守一线、连续作战,熬红了眼睛,沙哑了 嗓音,与时间赛跑、与病毒较量,在关键岗 位发挥了关键作用,为我们迅速稳控疫情

下一步,我们将结合疫情防控形势需 要,继续加强基层防控力量,对一线医务工 作者、疾控工作人员、公安干警、基层干部、 志愿者等给予更多人文关怀,全面做好后 勤保障,确保大家能够劳逸结合,更好投入 这场疫情防控硬仗。

问:省内其他地市通报的新增病例活 动轨迹中,有个别新增病例到过我市,请问 我们在加强外防输入方面采取了哪些防控

易波:当前,宁波各区县(市)在全力做 好防止镇海区疫情外溢的同时,也在全力 做好其他城市疫情的外防输入工作,我们 织密织牢全市防控网络,在收到外市的协 查函后,疾控、公安、大数据局紧密协同作

采样到位、检测到位。

目前我市收到市外疫情要求协查涉及 在宁波市的密切接触者35人、次密切接触 者102人,均按规定全部实行隔离管控和 日常核酸筛查,当前检测均阴性。

问:镇海区实施临时封闭管理已进入 第四天,请问镇海居民的生活物资后继供 应有保障吗?对特殊群体是如何提供暖心

刘立群:"民以食为天",生活物资保障 的重要性不言而喻。管控措施加强后,我 区及时调整应急保供方案,加大物资储备 数量,目前全区生活物资充裕。截至12月 9日,全区规上超市储备大米179.4吨、食 用油 172.9吨、猪肉 21.5吨、蔬菜 65.1吨、方 便面10万袋(桶)、瓶装水9万瓶,并在实时 更新储备。为了全力保障镇海居民特别是 封控区居民的生活物资需求,我们主要采 取了三方面措施:

第一,实施生活物资的分类保障。对 于封控区内的居民家庭,我区采取统一组 织上门配送,原则上向每户家庭每天配送 一份可满足三口之家餐饮所需的生鲜套 餐,定时配送套餐量达2.98万份。其他区 域原则上每户家庭每两天可指派一名家庭 成员外出采购生活物资。值得一提的是, 为进一步加强封控区内的物资保障工作, 我区将于11日起,在封控区周边部署专供 封控区的物资供应保障基地,大大缩短配 送时间和路径。

第二,进一步增加供给的保障能力。 市委市政府高度重视我区的物资储备工 作,帮助我们统筹协调生活物资的筹措、运 输、供应,集全市之力帮助镇海居民共克时 艰。为畅通运输物流渠道,我区也实施了 "接驳保供"方案,按照接泊点换人不换车、 接驳路径内全封闭、区内司机全程防护不 下车、运输车辆及时消杀等要求,在不增加 区外疫情风险的前提下,有序开展区内保 供运输。同时,将三江超市、小6买菜等重 点保供单位纳入白名单,对其运送生活物 资的车辆按相关规定给予放行。

第三,对弱势群体采取"有温度"的保障 措施。对于一些特殊群体,针对性地采取一 些暖心举措,如招宝山街道的"车轮食堂", 在做好疫情防控的基础上为老人提供上门 送餐服务,解决老年人的日常就餐难题。下 一步,我区也将继续关注梳理各个渠道反映 上来的如"慢性病药配送""燃气充装"等个 性化问题,不断提供更多的便民化服务。

接下来,我们会加强对全区生活物资 保障动态、运输通道、物资价格的实时监 测,根据具体情况进行实时调度,使各类物 资得到充分保障,让广大居民放心。

据宁波发布

保护个人信息,谨防网络诈骗

近日, 浦发银行宁波分行客户小王 为了解股票知识,加入了一个微信群, 并通过了群中"老师"的好友申请。对 方向小王发送了某公司的营业执照照 片,自称是该公司的工作人员,并表示 公司成立已有3年,是专业的培训公 司,要求小王提供个人信息做登记,并 强调这些信息仅用于会员注册,后续会 提供专属会员课程。对方的这一行为, 引起该客户的警惕,想到分行曾宣传过 关于个人信息安全的相关知识, 未当即 提供信息, 而是咨询该行工作人员。

该行工作人员知晓此事后,通过多 种渠道验证,发现对方所提供的汇款账 号名称与其自称所在的工作单位名称不 符,并且两家公司不存在任何联系。此 外,该公司成立时间仅一个多月,与对 方宣传内容不相符,由此判定这是一起 电信诈骗。该行工作人员第一时间告知 客户验证结果,避免了客户的个人信息

信息化时代,我们在使用互联网带 来的便利的同时, 也存在着个人信息被 窃取和利用的风险。为此, 浦发银行提 示,保护个人信息安全,关键是要做到 "三不一要":

一是不轻信。不要轻信来历不明的 电话和短信,不要相信犯罪分子的花言 巧语,及时挂断电话,不回复短信。

二是不透露。坚持不向对方透露个 人、家庭身份信息、存款和银行业务信 息,防止个人信息泄露。

三是不转账。绝不向陌生人汇款、

四是要及时报警。若发现被骗,应 立即报警,提供犯罪分子的账号、联系



方式等线索,及时挽回损失。

宁波银保监局提醒广大市民: 为避 免个人信息泄露, 请提升安全意识, 养 成良好的操作习惯,保护好个人信息安

> 记者 徐文燕 通讯员 周婷 汪怡婕 赵振炜